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 جناب آقای دکتر کمال حیدری
معاون محترم بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی اصفهان
موضوع: در پاسخ به اصلاح دستورالعمل تجویز مکمل اسید فولیک مادران باردار
با سلام و احترام
بازگشت به نامه شماره 4683/6/12/ب مورخ 3/7/91 در خصوص ميزان تجويز اسيد فوليك براي مادران باردار، ضمن تشكر از دقت نظر كارشناسان محترم آن معاونت به استحضار مي‌رسد، بر اساس متون علمي، اسيد فوليك مورد نياز خانم باردار روزانه به ميزان 600 ميكرو گرم است كه انتظار مي‌رود 200 ميكرو گرم آن از طريق تغذيه روزانه برآورده شود. مادراني كه در معرض خطر نيستند 400 ميكرو گرم به عنوان مكمل از سه ماه قبل از بارداري تا انتهاي بارداري دريافت مي‌نمايند. به نظر مي‌رسد با توجه به اينكه قرصهاي موجود در بازار يك ميلي گرمي است نياز روزانه تامين مي‌شود.

كساني كه سابقه نوزاد مبتلا به نقايص مادرزادي لوله عصبي، سابقه ديابت وابسته به انسولين، چاقي با BMI  بالاتر از 30 و داروهاي ضد صرع نظير كاربامازپين، والپروئيك اسيد مصرف مي‌كنند، در گروه پرخطر قرار دارند كه مي‌بايست روزانه 5 ميلي گرم اسيدفوليك مصرف نمايند. 
لازم است موارد زير به عنوان توصيه ‌هاي كلي به همكاران مراكز بهداشت درماني گوشزد شود:
· به هر دليلي كه خانم در سنين باروري مراجعه مي‌كند (انجام معاينات زنان و يا انجام تست پاپ اسمير، معاينات پستان و پيشگيري و يا برنامه‌ريزي براي بارداري)، در مورد فوايد اسيد فوليك به او مشاوره داد.

· زنان در سنين باروري از مواد غذايي حاوي اسيد فوليك نظير اسفناج، كلم بروكلي، نخود سبز، ذرت، پرتقال، عدس، جوانه‌ها، كلم بروكسل و ... بيشتر استفاده نمايد.

 
رونوشت:
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